

## 盧家大屋

盧家大屋位於大堂巷 7 號，原是盧九家族房屋。盧九原名盧紹華，廣東新會人，生於道光 28 年(1848 年)10 月 15 日，卒於光緒 33 年(1907 年)11 月 11 日，字育諾，號焯之，以號行。在家中排行第三，但因小名盧考(音「九」)，故人稱盧九。

盧華紹約於咸豐六年(1857 年)來到澳門，早期從事錢銀找換，後創辦「寶行錢號」，並開設「宏豐公司」經營澳門白鴿票(盧為公司最大股東)而雄財一方，成為澳門第一代賭王與當時的華人代表，是當時澳門首屈一指的大富商。

大堂巷一帶在 19 世紀以前是澳門繁華之地，因為它東側，即水坑尾一帶，居住著在澳門營商的外國人，而其西側是當時澳門的商業中心 - 營地市場和關前街。現代交通出現以前，今大堂巷一帶是連接洋商居住區與澳門商業區的交通樞紐，因此人來人往，十分繁榮，當時澳門的富商多選擇在此處開業，於是大興土木，建成多幢大廈，不僅如此，英國、荷蘭、法國等商人也多在此設立絲行及茶行，生意也非常興隆。

鴉片戰爭以後，這些商行多遷到香港，或是就地結業，這些剩下的建築就被當時的澳門富戶購置加以改造，於是這一帶出現了廣廈雲連的景象。大堂巷 7 號就是一座，屬於盧九所有。該建築採用二層中式院落布局，包括了廳、房、廚房、雜物房、天井等內容。

建築內布置著多個天井，便通風和採光，整個中軸線上的空間是通透的，但有風窗隔斷。雖然規模並不大，而建築室內精緻的神龕，天井壁上端的灰雕和木刻都說明了當時屋主的富裕程度。

